

“创”出新优势 拓开新空间

——贵阳高新区以科技创新推动高质量发展

从无人驾驶汽车、新能源汽车到人工智能、元宇宙,再到低空经济,集聚376家高新技术企业的贵阳高新区,正在一条条赛道上加速奔跑。

贵阳高新区自成立以来,始终围绕“高”和“新”,不断加大科技创新力度,着力在工业经济、数字经济、民营经济上突破,不断育龙头、补链条、强集群,持续优化营商环境,目前已成为全省科技创新活跃度最高的区域之一。

当前,贵阳高新区正在抢抓低空经济产业创新发展的战略机遇,探讨低空经济实施路径、任务场景与现实应用,打造低空经济发展高新样板,为高质量发展注入新的科技活力与动能。

建强创新平台 释放强劲吸引力

近日,贵州技术交易市场启用仪式在贵州科学城举行。该市场启用后,企业可以在这里自由进行成果展示、技术交易、融资路演及企业孵化等,技术交易将像网购一样便利。

这对贵阳高新区进一步推动贵州科学城建设,建强科技创新平台,推进科技成果转化具有重要意义。

贵州科学城又名中国科学院贵州科技创新园,2015年正式运行,园区围绕科技成果转化及产业化,积极招才引智,开展创业孵化,于2023年获批国家级科技企业孵化器。目前,园区已集聚各领域科研及相关人员1660余人。其中,两院院士2人、国务院特殊津贴专家4人、国家重点实验室学术带头人3人、外籍专家1人、博士118人、硕士221人。截至2023年底,贵州科学城累计取得各类科技成果3348项。

贵州科学城孵化器是贵阳高新区的标杆孵化器之一。一直以来,贵阳高新区聚焦“高”和“新”的发展定位,以高质量发展为统揽,以创新驱动为路径,全力打造吸引初创企业、创业人才集聚的孵化体系。去年,贵阳高新区发布“白鹭创谷”计划,力争到2025年形成“打造一个城市会客厅、建设十个标杆孵化器、培育一百家示范企业、累计拥有一千家在孵企业”的“一十百千”创业孵化成果,不断擦亮“创聚高新”双创品牌。

目前,贵阳高新区正有序建设区创业服务中心、“两机”孵化器、火炬软件园孵化器、数字孪生孵化器、贵州科学城孵化器、培育一百家示范企业、累计拥有一千家在孵企业”的“一十百千”创业孵化成果,不断擦亮“创聚高新”双创品牌。

加速成果转化 培育发展新动能

“嗡嗡嗡……”在位于贵州科学城的中低品位磷矿及其共生伴生资源高效利用国家重点实验室,设备转动不停,实验人员正通过电脑分析仪器检测各项数据。

中低品位磷矿及其共生伴生资源高效利用国家重点实验室,是第三批企业国家重点实验室,也是磷化工行业唯一的企业国家重点实验室。截至目前,实验



贵阳高新区低空经济科普观摩主题活动现场。

室已开展国家重点研发计划6项、省部级科研项目10项、贵阳市科技项目1项,取得重大成果22项,15项成果实现产业化转化,带动实现新产品产值超过100亿元。

在贵阳高新区,像这样的科研机构还有许多。

为加快汇聚创新资源及要素,畅通科技成果转化链条,贵阳高新区去年举办了2023年科技创新暨成果转化系列活动。活动中,贵州绿色产业技术研究院与深圳瑞科天启公司“微分分离制备清洁固体燃料和土壤改良剂项目”、长通集团与贵州理工学院“混凝土电杆研发、电线电缆研发及钙产品项目”等34个项目达成合作,加速科技成果转化。此外,有两家企业通过路演推介得到投融资机构的关注,分别获得1000万元和300万元的银行贷款,为企业发展注入“活水”。

科技强才能产业强、经济强。贵阳高新区以“链·世界”科技成果转化中心为基础,汇聚南方科技大学等10余所高校近500项科技成果,首批发布南方科大155项成果、清华基地20项成果并在线上展示,推动技术、人才、资本、项目等要素的协同集成,实现高校与企业创新资源的精准匹配,全区实现技术合同交易额21.6亿元。

培育未来产业 塑造发展新优势

“2023年,我国低空经济的规模已超过5000亿元,到2030年有望达到2万亿元。”在4月29日举行的贵阳国家高新区低空经济创新发展交流研讨会上,参会专家及省内外低空经济企业代表齐聚



贵州科学城一角。

一堂,围绕“加快布局低空经济新赛道 加速培育发展新质生产力”,为贵阳高新区发展低空经济出谋划策。

低空经济是一个横跨航空航天、工业制造、人工智能、数字经济等多个领域的体系化建设构造。贵阳高新区有全省唯一一家通过中国民航局TC/PC认证标准的飞机制造民营企业,这里生产的无人驾驶底盘远销欧美,这里的无人驾驶飞机完成一项又一项运输、救援任务……贵阳高新区作为全省大数据产业发展的主战场、主阵地,天然有着发展低空经济的良好优势,能为飞行场地、智联网络的建设等提供智能和算力支持。同时,该区航空发动机产业生态圈等三大“生态圈”加速发展,通过建圈强链,纵向

瞄准供应链,横向聚焦协作链,构建生产要素协同、科技资源协同、产业培育协同、服务保障协同的全社会协同体系,实现“建圈强链”新突破,引领制造业高质量发展。

无人机送快递、打“飞的”上班、飞机“自驾游”……这些科幻电影中的场景,有望变为现实。作为新质生产力的代表,低空经济正从飞起来、热起来,向着建起来、强起来不断奋进。接下来,贵阳高新区将强化企业创新主体地位,加速创新资源要素聚集,大力培育和发展新质生产力,不断让科技创新这个“关键变量”转化为高质量发展的“最大增量”。

贵阳日报融媒体中心记者 李雯文 文/图



清镇市启动专项整治工作 倡导农村群众自己动手美化家园

本报讯 记者从清镇市“五治”办获悉,近日,该市聚焦农村“五治”,启动“自己动手·美化家园”人居环境整治专项行动。

清镇市将重点整治各乡镇(街道)交通要道沿线、重点流域、旅游景区、乡镇驻地、人口稠密村庄等区域的卫生环境,加快建立起农房建设长效管控体系,有效遏制农村乱搭乱建、乱堆乱放、乱排乱倒现象,让村庄环境干净整洁有序,让村民的环境与健康意识普遍增强。

工作中,清镇市将紧扣村民群众最关心、最直接、最现实的利益问题,根据村民需求合理确定整治顺序和标准,动员村民投身美丽家园建设。同时,建立市、乡、村三级领导联系包保工作制度,健全部门联动机制,全域、全员、全要素、全面推进该工作。各乡镇(街道)统

筹做好辖区“自己动手·美化家园”人居环境整治工作,收集各村意见,在解决问题上给予支持和帮助。各村利用村民代表大会、座谈会、坝坝会、村文艺队伍等广泛开展人居环境整治宣传,激发农民群众参与热情与活力。

全体党员、村组干部将发挥模范带头作用,搞好个人、屋内、庭院卫生,做到猪牛羊圈圈、鸡鸭鹅入栏、柴火农具摆放有序;不乱丢生活垃圾、不乱倒生活污水、不随地吐痰、不乱搭乱建,增强主人翁意识,培养良好生活习惯;发动邻里,彻底清理农村生活垃圾、村内沟塘禽畜养殖粪污以及田间地头的农业生产废弃物,全面打扫农村公厕、小公园、小广场、村内道路等公共场所;联动整治辖区卫生死角,对农村生活垃圾乱丢乱放现象进行治理。

(贵阳日报融媒体中心记者 许发顺)



白云区有效发明专利 超1300件

本报讯 5月10日,记者从白云区市场监管局获悉,该区通过聚焦知识产权培育、强化知识产权保护、加大知识产权宣传等多措并举扎实推进知识产权运用工作。截至目前,全区有效发明专利累计达1336件。

白云区作为国家知识产权强县建设试点县,聚焦知识产权培育,着力推动辖区各类市场主体发展壮大,区市场监管局联合贵阳知识产权保护中心及区各主管部门加强对区内企业走访服务力度,深入发掘品牌资源,加大品牌培育力度,提高知识产权申报数、授权数。

在强化知识产权保护方面,白云区制定知识产权纠纷多元化解机制方案,区法院、区市场监管局等部门联合帮助企业降低维权成本,加强知识产权纠纷诉前调解力度,高效经济化解

辖区内的知识产权纠纷,充分激发企业创新动力。充分发挥区知识产权司法协同保护联系点工作效能,推动知识产权纠纷预防与多元化实质化解走深走实,围绕专利、商标等重点领域,有序开展打击侵犯知识产权专项整治行动,严厉打击侵犯知识产权和制售假冒伪劣商品工作,严厉查处知识产权违法案件。

同时,白云区加大宣传力度,在“3·15”国际消费者权益日、“4·26”世界知识产权日等重要节点,大力宣传知识产权政策、知识产权质押融资情况,向社会各界普及知识产权保护知识,解读相关法律法规,提高公众对知识产权保护等相关法律法规的知晓度,以知识产权转化运用促进高质量发展,不断优化营商环境。

(贵阳日报融媒体中心记者 梁婧)

花溪区医疗卫生系统——组织专家开展大型义诊

本报讯 5月12日,花溪区卫健局组织卫健系统专家及30余名高层次人才,在花溪公园1号门口以“人才聚溪·绣美花溪”为主题,开展大型义诊。

活动现场,花溪区人民医院的医护人员为市民免费测血压、血糖,讲解相关健康知识;区妇幼保健院医护人员免费提供孕产咨询,发放健康宣传折页;

区中医院医护人员为群众提供艾灸、针灸、推拿、拔罐等服务。

据介绍,举办此次活动,旨在充分发挥花溪区医疗卫生系统高层次人才优势,为市民提供面对面、零距离的医疗服务,引导居民树立健康观念、培养健康行为、提高健康素养。

(曾庆坤 贵阳日报融媒体中心记者 李春明)



南明区开展全国防灾减灾日宣传教育活动

本报讯 5月11日,南明区消防救援大队、区应急管理局等部门联合开展全国防灾减灾日宣传教育活动,旨在通过宣传防灾减灾相关知识,提高市民防灾减灾意识和自救互救能力,营造浓厚的防灾减灾宣传氛围。

今年的全国防灾减灾日主题是“人人讲安全、个个会应急——着力提升基层防灾避险能力”。活动中,工作人员通过设置宣传展板、宣传台,发放各类知识手册、防灾减灾宣传材料等方式,向市民普及安全生产、防灾减灾

等安全知识,消防队员还通过动态演示的方式,向市民介绍灭火器的正确使用

方法。(许丹 陈涛 贵阳日报融媒体中心记者 冉婷林)



南明河畔 广玉兰绽放

时下,位于南明河甲秀楼河段沿岸的广玉兰绽放。放眼望去,洁白的花朵犹如一只只白鹭在高大的树上逗留,吸引不少游客拍照“打卡”。

图为5月9日,市民游客在广玉兰树下游玩、休憩。

贵阳日报融媒体中心记者 徐其飞 摄



观山湖区金阳街道——

多部门联合检查 校园及周边食品安全

本报讯 连日来,观山湖区金阳街道联合区食安办、区市场监管局、区教育局、区综合行政执法局、区公安分局等部门,联合开展校园(幼儿园)及周边食品安全检查行动。

行动中,检查组重点检查中小学、幼儿园的食堂和承包企业经营资质、进货查验及索证索票制度落实、加工场所环境卫生、从业人员健康管理、食品留样、餐饮具清洗消毒、食品加工操作流程等情况,督促各类学校压实主体责任,细化自查要求,降低食品安全风险隐患。

下一步,金阳街道将持续以学校食堂和学校周边食品经营单位为重点,加大监督检查和查处力度,进一步完善监管措施,筑牢学校食品安全防线。

无证无照经营状况,是否存在售卖“三无食品”及超过保质期食品、腐败变质食品及不符合食品安全标准的食品等情况。

此次检查共抽查学校食堂2家,检查校园及周边食品经营户35户,排查隐患16个,已责令相关责任人立即整改,同时督促各社区实现食品安全包保干部信息卡全覆盖。

下一步,金阳街道将持续以学校食堂和学校周边食品经营单位为重点,加大监督检查和查处力度,进一步完善监管措施,筑牢学校食品安全防线。

(张丹 贵阳日报融媒体中心记者 帅弋)

出租

1. 阳光城·启航中心1层多间商铺, 面积 10-100m²
2. 贵州金融城三期临街旺铺2间, 面积 125m²
3. 云岩区兴隆·枫丹白鹭城市花园白鹭湾组团C栋2单元2层3号
4. 观山湖区长岭北路贵阳国际会议展览中心中天路1层9号商铺,面积约70m²,适合除烟酒以外的业态
5. 阳光城·启航中心2.3号楼1层 10-80m²多间底铺
6. 云岩区欣悦园小区1层 76.52m²社区底铺
7. 云岩区梦想奥城一期1层 90m²临街商铺
8. 花溪区锦溪名都商住楼A幢1层 69.92m²临街商铺
9. 观山湖区金世旗·帝景传说A6、A7号楼1层 108.4m²社区底铺
10. 云岩区渔安安井片区未来方舟G0组团1层商铺, 面积约700.36m²

联系人: 杨女士 联系电话: 18885108660